קורנפלור ומים – תערובת מתעתעת

לקראת הניסוי

זה ניסוי מלכלך שקל לנקותו. בתום הניסוי יש לנקות את השולחנות באמצעים יבשים בלבד. גם את הבגדים קל לנקות - מנערים אותם והקורנפלור נושר מעליהם בקלות.

חומרים לכל קבוצה

שקית קורנפלור במשקל 200 גרם

כוס מלאה במי ברז

מגש 

גליל מגבות נייר על העגלה לשימוש כל הכתה. 
מהלך העבודה

· פזרו מחצית מן הקורנפלור על המגש.

· הוסיפו בהדרגה מים, תוך כדי ערבובם ביד עם הקורנפלור, עד שתערובת המים והקורנפלור נראית כמו משחה מוצקה למדי – אין ליצור תמיסה נוזלית ! אם יש צורך בכך הוסיפו עוד קורנפלור או עוד מים.

· לאחר שקיבלתם את המוצקות הראויה ניתן להתחיל בניסוי.

עליכם לבצע 6 פעילויות ולרשום מה ראיתם ומה הרגשתם בכל פעילות:

1. ערבבו ביד מהר את התערובת

2. ערבבו ביד לאט את התערובת

3. העבירו את היד במהירות מעל התערובת (תוך כדי נגיעה בה)

4. הכניסו אצבע לתוך התערובת והוציאו אותה במהירות

5. הכניסו אצבע לתוך התערובת והוציאו אותה באיטיות

6. צרו כדור מן התערובת (בדומה להכנת קציצה), מה קורה לכדור?
7. רשמו תצפיות לכל אחת מן הפעילויות .
8. רישמו את השאלות שהתעוררו במהלך הניסוי.

שאלות:

1. מדוע נקראת התערובת בשם "תערובת מתעתעת" ?

2. מהו מקור השם קורנפלור (Cornflour) ומדוע?

3. למה משמש הקורנפלור בחיי היום יום?
רקע מדעי לניסוי
התערובת קורנפלור ומים היא תערובת הטרוגנית.  לתערובת זו תכונות שונות מתכונות הנוזלים הרגילים הנקראים בשפה המדעית "זורמים ניוטוניים".  בזורם ניוטוני, קצב שינוי הצורה של הזורם ביחס לכוחות המופעלים עליו  הוא לינארי ,   כאשר הקבוע של היחס הוא מקדם הצמיגות של הזורם. לעומת זאת, בזורם לא-ניוטוני, היחס הזה  הוא לא-לינארי,   לכן, לא ניתן להגדיר מקדם צמיגות קבוע לנוזל כזה. 
זורם לא-ניוטוני הוא זורם, שבניגוד לזורם ניוטוני, תכונות הזרימה שלו לא ניתנות לתיאור על ידי ערך קבוע של צמיגות.
בתנאי לחץ מסוימים הוא יכול להתנהג כמוצק ובמקרים אחרים ניתן אפילו ללכת עליו.

עיסת הקורנפלור, אם כך, היא נוזל מיוחד – נוזל לא ניוטוני  - הצמיגות שלו אינה אחידה , אלא נקבעת מצורת הפעולה עליו.  מצב צבירה של חומר מתואר על ידי שני היבטים מתחרים:

1.  טמפרטורה – התנועה הלא מסודרת של החלקיקים
2. קשר בין החלקיקים

מדוע מתחרים?

· תנועה אקראית של חלקיקים "מעדיפה" מצב של חוסר סדר ומרחק גדול בין החלקיקים. 
· קשר בין חלקיקים "מעדיף" שהם יהיו קרובים זה לזה.

המערכת מתארגנת בהתאם לשני אלה.

מבנה מיקרו של עיסת עמילן תירס
עמילן הוא פולימר המורכב ממולקולות ארוכות המלופפות זו בזו ונמצאות בתנועה מתמדת בתוך המים.

מה במבנה עיסת העמילן מסביר את ההתנהגות המוזרה שלה?

כאשר נותנים לעיסה מספיק זמן כדי להגיב, מגלים התנהגות של נוזל – שרשרות המולקולות שאינן קשורות אלו לאלו, מסוגלות להחליק אחת על גבי השנייה בתנועת זחילה.

כאשר עושים פעולה מהירה על עיסת העמילן, השרשרות של העמילן לא מספיקות להגיב, כי הן מלופפות אחת בשניה ומתנהגות כיחידה אחת בדומה למוצק.
